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EWD jako zestaw narzedzi statystycznych (1)
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EWD jako zestaw narzedzi statystycznych (2)

przedmioty humanistyczne
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Dlaczego nowy kalkulator?

—Nowa formuta egzaminu gimnazjalnego
—Poréwnywanie wynikow miedzy latami

—Uwzglednienie w modelu EWD uczniow
o wydtuzonym toku ksztatcenia

_ Odejscie od skali wynikdw surowych
skala 100/15




Jakie modele EWD 100?

—jednoroczne

— zaimplementowane sg modele za lata 2010,
2011, 2012 na skali 100/15 z uwzglednieniem
drugorocznych

— modele za lata 2010, 2011 na skali wynikow
surowych



Co nowego w kalkulatorze EWD 1007

— nowa struktura danych
 szkota-rocznik-klasa-uczen-cecha
* serie danych

— bardziej elastyczne sposoby grupowania uczniéw

e grupowanie po wszystkich cechach, takze okreslonych przez
uzytkownika,

 filtry wg cech i wynikow
* tgczenie uczniow z roznych zrodet w jedng serie
— nowe wykresy



Przygotowanie wynikéw uczniow
w celu importu do Kalkulatora EWD 100

Dane do kalkulatora EWD 100 z danymi z roku 2012 najlepiej przygotowac w nastepujgcym formacie:

kod__uczniz plec dysl_s dysl_g gh_h gh_ p gmi__p S sSpr rok__sp

201 s ™~ ™~ 31 28 165 25 30 2008
A02 (5% ™~ ™~ 30 31 21 17 34 2009
AO03 = ™ ™~ 33 29 22 30 37 2009
A0 nA ™~ ™~ 28 27 20 19 30 2008
ralels] A ™~ ™~ 30 266G 20 25 33 2009
20T |58 [ [ 30 31 20 28 54 2009

Dane niezbedne do analiz gimnazjalnych to:

kod ucznia

Koniecznie w jednej kolumnie litera (=klasa) i liczba (=nr z dziennika)

ptec

Kalkulator radzi sobie zaréwno z zapisem: K/M, jak i 0/1 (gdzie: 0 — chtopiec/ 1 — dziewczynka)

informacja o korzystaniu na sprawdzianie/egzaminie gimnazjalnym z dostosowan dla dyslektykow
Kalkulator radzi sobie zaréwno z zapisem: T/N, jak i 0/1

wyniki z poszczegdlnych czesci egzaminu gimnazjalnego (w punktach lub od roku 2012 w procentach)

Pliki z danymi roku 2010 i 2011 roku beda rdznity sie jedynie kolumnami z wynikami egzaminu gimnazjalnego: zamiast czterech kolumn z danymi za
rok 2012 i nastepne, beda dwie kolumny: z wynikami GH (cze$ci humanistycznej) oraz GMP (czesci matematyczno-przyrodniczej).

Wazne! Prosze zwrdéci¢ uwage na oznaczenia cze$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego. Nalezy rozréznic zapis GM-P (czes¢
matematyczno-przyrodnicza z zakresu przedmiotéw przyrodniczych od 2012 roku) oraz zapis GMP (cze$¢ matematyczno-przyrodnicza wg formuty
do 2012 roku, a w przypadku 2012 - potgczone wyniki GM-M oraz GM-P).

wynik na sprawdzianie.

Modele zaimplementowane w Kalkulatorze EWD 100 uwzgledniajg rowniez ucznidw o wydtuzonym toku ksztatcenia, dlatego istotna
jest takze informacja o roku, w ktdrym uczen przystapit do sprawdzianu. Jesli w danych nie bedzie takiej kolumny, to domyslnie
zostanie przyjete, ze wszyscy uczniowie przystgpili do sprawdzianu trzy lata wczesnie;.



Wczytywanie danych

Otworz Kalkulator EWD 100 i wybierz opcje Stwdérz nowy projekt.

Po utworzeniu projektu, wybierz opcje Importuj dane. Wybierz plik, z ktérego chcesz zaimportowac
dane.

Importer danych w kalkulatorze obstuguje pliki .csv oraz pliki Excela 97 i nowsze, .xls oraz .xlsx.
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kod ucznia plec  dysl g s ghh ghp ogmp gmm spr  roksp \wybrany pik
B13 K N N 18 20 16 4 25 2008 | D\kalkulator EWD 100¢est xlsx
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Wczytywanie danych

W przypadku, gdy w pliku z danymi wyniki egzaminacyjne z 2012 roku
podane sg w procentach, nalezy przy imporcie wybra¢ zmienne,
odpowiadajgce wynikom procentowym, jak na ponizszym rysunku:
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czytywanie danych

W rezultacie da to taki obraz:
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Struktura danych w Kalkulatorze 100

Obecnie Kalkulator obstuguje trzy roczniki:
2012, 2011, 2010. Wybierz odpowiedni rocznik
dla swoich danych. Domyslnie bedzie to rok
2012.

Dane przechowywane sg w kalkulatorze
w okreslonej strukturze: podstawowa
jednostka jest szkota, ktora dzieli sie na
roczniki, a te z kolei na klasy.

Analizy mozna wykonywac na kazdym

z tych zbiorow osobno. Mozna tez tgczyc
miedzy sobga klasy, roczniki. Mozna rowniez
wyodrebnic rozne grupy uczniow wedtug ich
cech. Cechami ucznia s3: kod ucznia, ptec,
dysleksja, potencjat na wejsciu okreslany na
podstawie wyniku na sprawdzianie oraz cechy
zadane przez uzytkownika.
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Jakie analizy mozemy wykonac?

Kalkulator EWD 100 jest przeznaczony do wykonywania
analiz wynikoéw egzaminacyjnych z wykorzystaniem
wskaznikow edukacyjnej wartosci dodanej (EWD).

Analiza wynikow przeprowadzana jest poprzez
tworzenie wykresow roznego typu dla roznych grup
uczniowskich.

Poczawszy od wersji kalkulatora 1.1.3, to samo
narzedzie umozliwia analize wynikow gimnazjalnych
| maturalnych.



* Wyniki analizujemy, tworzac
wykresy i/lub tabele, ktére

w Kalkulatorze nazywamy Gimnaziom
Analizami.

* Analizy, razem z danymi s = B 8 & &=

7 . . Wykres Prosciriaby Fotercisd  Rorkisd resrt hyriki Rezkdad

czescig pojedynczego R srsadyuans i
projektu Kalkulatora. Inne

* Aby narysowac -
wykres/zbudowad tabele, e
wybierz z gdrnego menu —

opcje Dodaj analize.

* W oknie dialogowym,
wybierz jedng z mozliwych
analiz.



Wykres rozrzutu wynikow wzgledem sredniej

Na wykresie rozrzutu wynikow przedstawiona jest tgczna informacja
o wyniku na sprawdzianie oraz na egzaminie gimnazjalnym. Kropka obrazuje
pojedynczego ucznia.

Wykres rozrzutu
Wykres rozrzutu dla rocznika 2012
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INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki:

* wyniki ,,na wejsciu” (SP), wyniki z przedmiotu/czesci egz. gimnazjalnego — zaleznos¢
pomiedzy dwoma wynikami ucznia: ze sprawdzianu i z egz. gimnazjalnego

DANE WYJSCIOWE DO ANALIZ

* porédwanie wynikow ucznidow z egzamindw zewnetrznych ,,na wejsciu” (sprawdzian) i ,na wyjsciu” (egzamin gimnazjalny) — wynik
ucznia (,,kropka” na wykresie) to wypadkowa dwdch jego wynikdw egzaminacyjnych

* potozenie ,, podwdjnego” wyniku ucznia w I, II, lll lub IV ¢wiartce

* potozenie ,, podwdjnego” wyniku ucznia wzgledem osi X i Y

ANALIZY

* potozenie wynikdw analizowanej grupy uczniow/szkoty w I, I, lll lub IV éwiartce
* potozenie wynikdw analizowane] grupy uczniow/szkoty wzgledem osi XiY

* rozproszenie (rozrzut) wynikow

KIERUNKI INTERPRETACJI WSKAZNIKOW

» efektywnosc pracy z grupg uczniow, mierzona wynikami egzaminow

* zroznicowanie wynikow analizowanej grupy ucznidéw (pomiedzy sobg;
w pordéwnaniu ze sr. wynikiem krajowym)

Miara efektywnosci pracy szkoty w danym okresie — bezwzgledna w przypadku uzyskanego

wyniku surowego, wzgledna w odniesieniu do sredniej i wynikow innych zdajacych.



Wykres rozrzutu wynikow wzgledem krzywej regresji

Na wykresie pokazana jest rowniez linia przewidywanego wyniku dla catej
populacji gimnazjalistow z danego roku (dla chtopcéw bez dysleksji). Odlegtosé
punktu (wyniku ucznia) od linii przewidywanego wyniku nazywamy resztg. EWD
jest srednig reszt wszystkich uczniow w grupie.

Wykres rozrzutu
Wykres rozrzutu dla rocznikdw 2012, 2011, 2010
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Rozktad wynikow przewidywanych i rzeczywistych

Rozktad wynikéw wyrazonych na skali Rozkiad wynikow
100/15 pozwala Ocenié, Y Jakl SpOSéb Rozkiad wynikdw dla rocznika 2012 w skali 100/15
wyniki uczniéw rdéznia sie od rozktadu E\{-Lj
normalnego. W przypadku wynikéw 0.04 Lo
egzaminu gimnazjalnego dodatkowo 0,04
wyrysowywany jest rozktad wynikéw o
przewidywanych. Réznica Sredniej -E 0,03
w rozktadzie wynikéw rzeczywistych £ 0,03
i Sredniej w rozktadzie wynikéw 'E
przewidywanych jest réwna wskaznikowi E o0
EWD dla rozpatrywanej grupy uczniow. E 0,02
Rozktad wynikow przewidywanych B 0,01
i rzeczywiscie uzyskanych jest inng formg

0,01

ilustracji pojecia edukacyjnej wartosci
dodanej i pokazuje ,o ile punktow szkole 0
udato sie ,,przesung¢” przecietnego ucznia

w stosunku do wyniku przewidywanego.
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B Rocznik 2012 (109) - Wynik GH przewidywany [l Rocznik 2012 (109) - Wynik GH rzeczywisty



Rozktad wynikow przewidywanych

Rozktad wynikow

przewidywanych .

| jego srednia

>
97 Skala wyniku
koncowego



Rozktad wynikow rzeczywistych (uzyskanych)

Rozktad wynikow
Rozkfad wynikow faktycznie

\ / srednia

| jego srednia
>

97 101 Skala wyniku
koncowego



EWD szkoty jako rdéznica sredniego wyniku uzyskanego
i Sredniego wyniku przewidywanego

Rozktad wynikow
faktycznie

uzyskanych i jego
/ sSrednia

Rozktad wynikow

przewidywanych .

| jego srednia

>
97 101 Skala wyniku
koncowego



EWD szkoty jako rdéznica sredniego wyniku uzyskanego
i Sredniego wyniku przewidywanego

EWD szkoly

Rozklad wynikow dla rocznika 2012 w skali 100/15

I'EWD
—i

Czestosc

98,36
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B Rocznik 2012 (87) - Wynik GH przewidywany [l Rocznik 2012 (87) - Wynik GH rzeczywisty



INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki: EWD dla wybranej grupy uczniéw / szkoty

 przecietna dla danej grupy ucznidw/szkoty roznica miedzy
wynikami rzeczywistymi a przewidywanymi dla tych uczniow

KIERUNKI INTERPRETACJI WSKAZNIKOW

» efektywnos¢ pracy z grupg uczniow, mierzona roznicg pomiedzy sr.
wynikiem uzyskanym i sr. wynikiem przewidywanym dla tej grupy

* zréznicowanie wynikéw przewidywanych i/albo rzeczywistych dla
analizowanej grupy ucznidéw (pomiedzy sobg — np. pomiedzy klasami
w szkole; w poréwnaniu ze sr. wynikiem krajowym)

Miara efektywnosci pracy szkoty w danym okresie, niezalezna od wynikow,

jakie otrzymujg uczniowie na wejsciu (miara wzgledna).



Rozktad reszt

Ten rodzaj wykresu pozwala ocenié, na ile rozktad reszt dla danej grupy uczniow
rozni sie od krajowego, normalnego rozktadu. Pionowa przerywana linia
pokazuje srednig reszt, czyli wartos¢ wskaznika EWD dla danej grupy uczniow.

Rozkiad reszt
Rozktad reszt dla rocznikdw 2012, 2011, 2010 w skali 100/15
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Czestosc

EWD jako srednia rozktadu reszt

Rozklad reszt dla szkoty
Rozklad reszt dla rocznika 2012 w skali 100/15

Srednia reszt Rocznik 2012 (87): -3.47
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INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki: EWD dla wybranej grupy uczniow / szkoty

 przecietna dla danej grupy ucznidéw/szkoty roznica miedzy
wynikami rzeczywistymi a przewidywanymi dla tych uczniow
czyli

 sSrednia z reszt dla okreslonej grupy ucznidéw (np. dla szkoty,
klasy, ucznidw z dysleksija, ....)

KIERUNKI INTERPRETACJI WSKAZNIKOW

» efektywnosc¢ pracy z grupg uczniow, mierzona sr. z reszt wynikow ucznidw z badanej grupy
* zroznicowanie reszt dla analizowanej grupy ucznidéw (pomiedzy sobg — np. pomiedzy
klasami w szkole; w poréwnaniu ze sr. wynikiem krajowym; w réznych przedziatach
czasowych, np. w 3 ostatnich latach)

Miara efektywnosci pracy szkoty w danym okresie, niezalezna od wynikow,

jakie otrzymujg uczniowie na wejsciu (miara wzgledna).



EWD - przedziaty ufnosci

Podstawowy wykres wykorzystywany przy analizach z wykorzystaniem wskaznikow EWD.
EWD dla danej grupy uczniéw jest komunikowane wraz z przedziatem ufnosci, ktory
obrazuje niepewnos¢ pomiarowg. Dla klas stosuje sie 90% przedziaty ufnosci, dla szkot —
95%. Zastosowanie przedziatow ufnosci pozwala na statystycznie poprawne poréwnywanie
EWD dla grup uczniowskich: dwie grupy istotnie roznig sie ze wzgledu na wskazniki EWD,
jesli przedziaty ufnosci sg roztaczne.

Wykres EWD z przedziatami ufnosci pozwala porownac ze wzgledu na EWD rdzne grupy
uczniow. Podziat na grupy mozna wykonac poprzez grupowanie oraz filtry.

Przedzialy ufnosci
Przedzialy ufnosci dla rocznika 2012 w skali 100/15

Przedzialy ufnosci
Przedzialy ufnosci dla rocznika 2012 w skali 100/15 12
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Rocznik 2012 (199)

EWD GH-H

EWD GH-H
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Klasa A (10) Klasa C (15) Klasa E (29) Klasa G (24) Klasa K (22)
Klasa B (10) Klasa D (30) Klasa F (12) Klasa H (25) Klasa L (22)




INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki: EWD dla wybranej grupy uczniow / szkoty

e dfugosc przedziatu ufnosci

e potozenie przedziatu ufnosci wzgledem osi ,,zerowej”

e pofozenie przedziatow wzgledem siebie (dwie grupy istotnie réznig sie
ze wzgledu na wskazniki EWD, jesli przedziaty ufnosci sg roztgczne)

KIERUNKI INTERPRETACJI WSKAZNIKOW

 efektywnosc¢ pracy z grupg uczniow

* zréznicowanie EWD dla analizowanej grupy uczniow, co obrazuje rozpietos¢ (dtugosc)
przedziatu ufnosci

 zroznicowanie EWD dla analizowanej grupy uczniéw (pomiedzy sobg — np. pomiedzy
klasami w szkole; w porodwnaniu ze sr. wynikiem krajowym; w roéznych przedziatach
czasowych, np. w 3 ostatnich latach)

Miara efektywnosci pracy szkoty w danym okresie, niezalezna od wynikow,

jakie otrzymujg uczniowie na wejsciu (miara wzgledna).



Potencjat edukacyjny uczniow

Rozktady potencjatéw pozwalaja poréwnywac’ miedzy sobg grupy uczniow ze
wzgledu na potencjat uczniowski ,,na wejsciu”, ustalony na podstawie wynikdw na
sprawdzianie po VI klasie szkoty podstawowe;.

* Potencjat 1115« — wyniki ponizej 88,75 na standardowej skali 100/15 (1-3 stanin),
» potencjat sredni — wyniki w przedziale od 88,75 do 111,25 na skali 100/15 (4-6 st.),
» potencjat wysoki — wyniki powyzej 111,25 na skali 100/15 (7-9 stanin).

staninf 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Wyniki na skalii ~ Od - VENWEEIWES 88,75 96,25 103,75 111,25 118,75 126,25
100/15 do 73,75 | 81,25 | 88,75 [CIWETNNN 0Ly bk BV N by SO b1 00

Wykres skumulowany kolumnowy pozwala okreslic procentowy udziat uczniéw
o okreslonym potencjale edukacyjnym W anallzowanej grupie uczniowskiej.

Rozkl—ad po encj Ivdw




INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki: EWD dla wybranej grupy uczniow / szkoty

 rozktad wynikow uczniow ,na wejsciu” ze wzgledu na
potencjat edukacyjny mierzony wynikiem sprawdzianu
e zroznicowanie danych dla porownywanych grup

KIERUNKI INTERPRETACJI WSKAZNIKOW

 potencjat edukacyjny badanej grupy uczniéw

e zroznicowanie potencjatu ucznidow w badanej grupie (np. w klasie; pomiedzy klasami;

w poszczegolnych latach)

» dobdr ucznidw do klas lub innych grup uczniéw; tzw. ,,segregacja” (Swiadoma decyzja czy
przypadek? dajgca efekty czy nie?)



Tabele danych

Tabele udostepniajg wiele wskaznikow liczbowych, dotyczgcych zarowno EWD, jak i wynikow
egzaminacyjnych.

czes¢ matematyczno-przyrodnicza

Rocznik 2012
Liczebnosé Srednia: Wynik GM-P | Srednia: Wynik GM-M | Srednia: Wynik GMP
(100/15) (100/15) {100/15)
Rocznik 2012 (65) 65 99,96 96,03 97.51
Klasa A (13) 13 104,52 95,65 99,41
Klasa B (15) 15 102,32 100,92 10145
Klasa C (16) 16 99,35 95,72 96,88
Klasa D (21) ' 21 95,91 93,01 94,00




INTERPRETACJA WSKAZNIKOW

Wskazniki:
* Wyniki w punktach, procentach lub znormalizowane (skala 100/15)

sprawdzianu, wyniki egzaminu gimnazjalnego (GH, GH-H, GH-P, GMP,
GM-M, GM-P) - Srednia lub mediana
* EWD dla wybranej grupy uczniow / szkoty

e poréwnanie danych ,,na wejsciu” i ,,na wyjsciu” (tylko na skali
100/15)
e zroznicowanie danych dla porownywanych grup



Wynik GH w skali 100/15
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Przyktady analiz z wykorzystaniem réznych wskaznikow

Potencjal edukacyjny
Potencjat edukacyjny dla rocznika 2012 w skali 100/15
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Przyktady analiz z wykorzystaniem réznych wskaznikow (2)

Dane za okres 2010-2012

A
15 —
szkota EWD GH szkota
wspierajaca sukcesu
10 —
5 1
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Przedzialy ufnosci
Przedziaty ufnosci dla rocznikéw 2010, 2011, 2012 w skali 100/15
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EWD GH

Rocznik 2010 (266) Rocznik 2011 (204) Rocznik 2012 (199)




Po co wykonywac analizy w Kalkulatorze EWD 100?

Jak jest? Dlaczego tak jest?

* wyliczenie wskaznikow EWD * wyszukiwanie grup istotnie
dla grup roznych ze wzgledu na EWD
e Sledzenie zmian wskaznikow * formutowanie hipotez
W czasie dotyczacych czynnikéw

efektywnosci



Wykonujac analizy, pamietaj, ze...

EWD jest miarg wzgledng
EWD dla catej populacji wynosi zero

prawdopodobienstwo uzyskania dodatniej lub ujemnej EWD jest takie
samo dla kazdej szkoty, niezaleznie od wynikdw ucznidow na sprawdzianie

EWD jest cechg szkoty
EWD dodatnie oznacza, ze szkota pracuje ponadprzecietnie

EWD jest zmienng losowg (niepewnos¢ pomiarowa) i nalezy ja
komunikowac w przedziale ufnosci

dtugosc przedziatu ufnosci lub obszar powierzchni ufnosci zalezy od liczby
uczniow w szkole oraz od zréznicowania ich wynikow

dwie szkoty majg porownywalng efektywnos¢, jesli ich przedziaty /
powierzchnie ufnosci zachodzg na siebie



Wykonujac analizy, pamietaj, ze...

EWD to miara efektywnosci pracy szkoty w danym okresie, niezalezna od
wyhnikow, jakie otrzymujg uczniowie na wejsciu.

Mo:zliwe interpretacje:

1. EWD mowi, ile Srednio szkota dodaje swoim uczniom (w wymiarze
punktoéw edukacyjnych) relatywnie do tego, ile inne szkoty dodajg swoim
uczniom.

2. EWD moéwi o tym, jaki wynik (w stosunku do sredniej) uzyskataby szkota,
gdyby trafita do niej losowa probka z populacji zdajgcej egzaminy (gdyby
struktura uczniow w szkole byta taka sama jak w populacji).

3. EWD moéwi o tym, jaki wynik (w stosunku do Sredniej) uzyskataby szkota,
gdyby populacja charakteryzowata sie takg sama strukturg uczniow, jaka
ma dana szkota.



